### 人员 法治

责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 老伴失智,老太说"我不同意离婚!"

### 法院:感情未破裂 未准许离婚

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 张莹骅

黄昏之恋的包老先生和陈老太太,再婚携手共度暮年时光。谁知,陈老太太突发疾病后被女儿接回家中休养康复期间,包老先生却逐渐卧床失智。因疫情影响,此时,陈老太太已无法回到养老院陪伴照顾。包老先生女儿回国后得知此事,作为监护人以包老先生名义诉至法院,要求与陈老太太离婚。

近日,上海市虹口区人民法院 审理了这起离婚案。法庭上,拖着 病躯到庭的陈老太太坚决表示不同 意离婚。

### 黄昏之恋,

### 突发疾病一别难相见

包老先生和陈老太太是一对再婚夫妻,两人在各自经历挚爱离世后,重拾对生活的希望,再次携手

步入婚姻, 共度暮年时光。

两人婚前各自育有一个女儿, 女儿们早已各自成家,对两人的再婚也持尊重和祝福的态度。包家女 儿包女士长期旅居国外,对父亲身 边能有人照料十分支持。老两口共 同居住在养老院中,彼此陪伴,相

随着年龄的增长,老人们的身体每况愈下。2020年3月的一天,陈老太太突发疾病被送往医院救治,出院后即被女儿王女士接回家中休养,康复后又被安顿在离王女士家相对较近的养老院中居住。在此期间,包老先生逐渐开始卧床,犯迷糊,难以起身,进而发展到由护工进行全护理。因疫情影响,陈老太太已经无法回到原来的养老院中探望老伴了,满腹的关切和思念,都无法说与老先生听。

半年后,包女士回国。听闻陈 老太太在父亲生病后从未探望和照 顾,很是气愤。在她看来,老人们 再婚的目的就是为相互照顾,既然 陈老太太在父亲需要照顾的时候没 有陪伴在侧,那么这段婚姻也就没 有维系的必要了。为此,她通过特 别程序宣告包老先生为无民事行为 能力人,并申请担任其监护人。此 后,包女士便以包老先生的名义诉 至法院,要求与陈老太太离婚。

### 失了心智, 但未失去爱的权利

收到法院寄送的离婚诉状和其 他应诉材料后,陈老太太几天没有 合眼。她向法官提交了长长的答辩 状,回忆了与包老先生多年来的生 活点滴,表达了对包老先生挂怀和 想念,并再三表示不同意离婚,希 望两人能够继续共同生活。

庭审中,陈老太太拖着病躯亲 自到庭,再次向法官表达不同意离 婚,因疫情影响,现只能通过视频 方式与老伴见面,待疫情缓解,自 已便可常去包老先生的养老院中探望和陪伴老伴。陈老太太认为,老伴虽然被宣告为无民事行为能力人,但仍然对自己有很深的感情和牵挂,双方都把对方摆在很重要的位置,客观原因的分开并没有影响夫妻感情。老伴生病后,自己考虑到年龄因素及身体情况没有主动要求担任老伴儿的监护人,现包女士以包老先生监护人身份,以老伴的名义起诉离婚,只具有提起诉讼的程序合法性,不具有解除婚姻的合理性。

庭审结束后,陈老太太病情出现反复,陷入昏迷,不久也被宣告为无民事行为能力。其女儿王女士作为其法定监护人,在后续的庭审中明确表示尊重母亲意见。她认为,陈老太太对这段婚姻十分重视,贸然离婚会对两位老人的身心都产生不利影响。虽然两位老人目前分开居住,但是出于双方身体照顾康复之需,而不是感情破裂导致。

#### 法院:

#### 感情未破裂 未准许离婚

法院经审理认为,夫妻关系的存续应以感情为基础,包老先生和陈老太太虽系再婚,但系自由恋爱,自主婚姻,感情真挚。双方均已年迈,身体抱恙,相对稳定的婚姻关系、可靠的情感寄托和安逸的生活状态对老人更为有利。

2022年2月15日 星期二

为人子女,应充分尊重老人对婚姻的选择和态度,给予相应的理解、 支持和关心,以美好婚姻和安定生活 为老年人创造温馨幸福的晚年生活。

本案中,陈老太太在其具备行为 能力期间明确表示不同意离婚,要求 维系婚姻,彼此牵挂和慰藉,与法不 悖。包老先生的监护人以包老先生的 名义,以双方感情破裂无和好可能要 求与陈老太太离婚,无事实依据,法 院难以支持。最终,法院未准许两位 老人离婚。

### 钻漏洞花1元充值88万余元

"90后"黑客潜逃7年终获刑

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 邱恒元

7年前,一则神秘的招牌信息让"90后"男子孙某为金钱诱饵所吸引,最终与他人共同利用技术手段修改充值数据后,通过投诉的方式骗得客服信任进行人工充值,骗取被害公司88万元。7年后,历经煎熬的他最终选择为自己的迷途自首……近日,经徐汇区人民检察院提起公诉,徐汇区人民法院开庭审理了这样一起案件,"90后"黑客孙某因犯诈骗罪被判处有期徒刑7年,并处罚金5万元。

### 一则神秘的招聘信息

2014年12月,刚刚成年、无业在家的孙某在网络上看到一则招聘信息称想要找个一起赚钱的人,就主动联系了发布信息的丁某,两人相约在一家餐厅当面详谈。见面后,丁某神秘兮兮地让孙某先去准备一张开通网上银行的银行卡,但是并没有说明具体用途。

几天后,孙某带着从朋友处借来的银行卡找到丁某。丁某告诉孙某,自己之前和朋友做过一单,赚了10万元,最后两人平分。这次如果做成,就也按照这个比例分钱。一想到回报如此之高,孙某立马就答应了下来。

见孙某如此爽快,丁某也不再 遮掩,立刻拿出一个 U 盘插在他 带来的笔记本电脑上,向孙某展示 里面的一款黑客软件和操作教程, 说这是他朋友发给他的,但他弄不 来,希望孙某帮忙操作一下。

凭借自己的网络技术知识储备,孙某很快理解了教程所说的操作方法和诈骗手段,就根据丁某的指示,登录某网站注册账号,然后在手机上下载同名软件,并将它连接到黑客软件。

二人经过一番商议确定充值金额后,孙某就使用手机登录该网站进行充值,再利用黑客软件修改充值数据,这样就生成了一笔实际只支付1元的888888元的充值订单。最后,孙某再通过向网站客服

投诉的方式,让对方把钱充到账户 里。经过一番操作,二人提现了 40万元到孙某借来的银行卡上, 并按照先前的约定,平分了这笔不 义之财。至于剩下未能提现的部 分,也被他们用于消费。

### 一场时隔七年的审判

2014年12月,运营该网站的 某网络科技公司在盘账时注意到莫 名损失了大量金额。经过一番排 查,发现是有客户利用伪造订单的 方法欺骗充值系统和客服人员,便 立刻派人前往徐汇公安分局报案。 很快,丁某和传授他犯罪方法的朋 友就被抓捕归案。在对丁某的讯问 过程中,检察官敏锐地察觉到了孙 某的存在,并向公安提出对他进行 追捕。

而另一边,孙某在得知丁某等人被抓后大惊失色,立刻躲了起来。七年间,孙某时刻提心吊胆、东躲西藏,无法像正常人一样生活,生怕因为露出蛛丝马迹而被警察抓获。但随着年岁的增长,他逐渐意识到这样下去是不行的,只有面对犯下的罪,承受相应的罚,自己才能回归社会,重新做一个正常人。抱着这样的想法,孙某最终鼓起勇气,在去年选择了自首,并在到案后向检察官供述了犯罪事实。

通过对二人的讯问和对证据的研判,检察官认为,本案中,丁某和孙某利用技术手段修改充值数据后,通过投诉的方式骗得客服信任进行人工充值,骗取被害公司人民币 88 万余元,数额特别巨大,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百六十六条、第二十五条第一款,构成诈骗罪,且系共同犯罪。

经徐汇区人民检察院依法提起公诉,徐汇区人民法院依法以诈骗罪,判处丁某有期徒刑 10 年,剥夺政治权利两年,并处罚金 5 万元;依法以诈骗罪判处孙某有期徒刑 7 年,并处罚金 5 万元;依法以诈骗罪对其余涉案人员作出相应的

# 自称知名电梯公司副总承接加梯项目

### 男子骗走工程款 290 余万元,被判 11 年

□记者 翟梦丽 通讯员 钱宇文

本报讯 老旧小区加装电梯眼下成为热门话题,骗子也开始蠢蠢欲动。长宁区检察院办理的一起合同诈骗案,就与老小区加装电梯有关。被告人蒋某某利用自己曾是知名电梯公司副总经理的身份,吸引不明真相的业主和他洽谈"业务",将业主筹集的工程款收入囊中后,便以各种理由拖延,最终彻底消失。近日,法院以合同诈骗罪判处蒋某某有期徒刑11年,剥夺政治权利2年,并处罚金30万元。

小禾是某小区物业经理,因小区需要加装电梯,业委会便委托小禾联系加装电梯工程的企业。2019年8月,通过同事介绍,小禾认识了蒋某某。蒋某某自称是某知名电梯公司的副总,有能力承接老小区居民楼加装电梯工程。几天后,蒋某某带着自己的"下属"小高来到

小区,声称加装电梯业务具体由小高负责。于是,同年9月,蒋某某和该小区正式签订了加装电梯工程承包协议。此后,蒋某某数次带着公司财务和小高来小区收取加装电梯分摊费用,一共收取了45万元。

同年 11 月,施工人员开始进场,然而一直做做停停,2020 年初,受疫情影响,工程进度更是令人堪忧,到了 5 月份,工程彻底停掉了,蒋某某也联系不上了。施工人员仅仅挖了一个基坑,移走了几根管道,拆了一个自行车棚,便再无其他动静。业主们又恼火又焦虑,他们找到施工方,对方称蒋某某只支付了 3 万元,没法继续施工。

小禾和业主们这才注意到,当时签订的协议上,落款并不是蒋某某任职的知名公司,而是悄悄换成了另外一家公司。

"蒋某某为了吸引不明真相的

人和他洽谈业务,隐瞒自己已从某知名加装电梯公司离职的事实,用另外一家不具有施工资质和能力的'皮包公司'的名义和被害人签订合同,从而收取工程款、保证金等。"据承办检察官介绍。除了蒙骗老小区业主,蒋某某还欺骗了9名包工头,承诺可以给到对方一定量的加装电梯工程,被害人为了接到大批量的工程项目,纷纷向其支付保证金。

长宁区检察院审查本案后认为,蒋某某以非法占有为目的,在与他人签订、履行合同过程中,虚构事实骗取合同预付款、保证金、好处费等 290 余万元,数额特别巨大,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百二十匹条,应当以合同诈骗罪追究其刑事责任。

近日,法院以合同诈骗罪判处 蒋某某有期徒刑 11 年,剥夺政治 权利 2 年,并处罚金 30 万元。

## "清代帝王满绿"翡翠竟是"B+C货"

### 男子骗得 70 万元 获刑 10 年 6 个月

□记者 夏天 通讯员 傅杰

本报讯 近日,奉贤区人民检察院对一名售假翡翠骗人70万元的被告人刁某提起公诉,奉贤区人民法院一审判处刁某犯诈骗罪,判处其有期徒刑10年6个月,并处罚金20万元。

据奉贤检方指控,2020年11月,朱先生经朋友介绍得知,刁某手中有一个品相不错的翡翠手镯。双方碰头后刁某拿着翡翠手镯告诉朱先生,这个手镯是天然翡翠材质,也就是俗称的"A货",可以说是"帝王满绿",同时他又拿出了一份"王某某工作室"出具的鉴定证书。

朱先生和他的妻子对这个手镯 爱不释手,最终他们以70万元的 价格成交。然而几天后,朱先生的妻子戴着这个手镯在外游玩时,她朋友看出手镯有点问题。他们连忙将手镯拿到专业鉴定机构鉴定,发现这个手镯是经过充填、染色处理加工的产物,也就是俗称的"B+C货"。

朱先生找到刁某要求退货,刁 某却对鉴定机构的检测报告不认 可,还说东西是他花大价钱从别人 那以物换物换来的,不同意退货。 无奈之下,朱先生向警方报了案。 几天后刁某被抓捕归案,但他拒不 承认自己犯罪,辩称手镯是他用以 物易物的方式从姚某手中换来的。 随后警方又对姚某进行调查,案件 真相终于水落石出。

姚某告诉警方,这个手镯是他 以 7000 元的价格购买的,为了卖 个好价钱,他找到"王某某工作室"出具了鉴定为 A 货的证书。 刁某在得知这一情况后,与姚某商量由他去找买家,卖出高价后分给他钱,对外则宣称手镯是以物换物换取的。

近日,奉贤区检察院依法对刁某提起公诉。在庭审现场,国家金银制品质量监督检验中心的鉴定人员出庭,他指出,某些鉴定机构号称使用拉曼光谱仪对翡翠玉石进行鉴定,并不符合国家鉴定标准,对翡翠玉石的鉴定不全面,对非专业的普通消费者而言具有很强的误导性。消费者如在玉石交易中不放心,可以自行到正规鉴定机构进行鉴定,一次鉴定费用通常仅需数百元。奉贤区法院经审理,依法支持了奉贤检方的公诉意见。